

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Ахмерова Рафаиля Ароновича на тему:
«Система субъектов гражданского судопроизводства»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по научной специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что в гражданском процессуальном законодательстве отсутствует единая система субъектов гражданского судопроизводства. Несмотря на изменения, связанные с принятием Федерального закона от 28.11.2018 № 451-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», система субъектов гражданского судопроизводства не получила надлежащего регулирования в Гражданском процессуальном кодексе РФ. При этом, правильное определение состава участников при рассмотрении и разрешении каждого гражданского дела есть гарантия полного и своевременного судебного разбирательства, а также эффективности судебной защиты нарушенных или оспариваемых прав и законных интересов заинтересованных лиц.

Автор диссертационной работы справедливо приходит к мнению о необходимости формирования комплексного научного представления о системе субъектов гражданского судопроизводства с детальной характеристикой процессуального положения каждого из них.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что на основе проведенного исследования сформулировано комплексное представление о системе субъектов гражданского судопроизводства, основными элементами которой выступают суд и участники гражданского судопроизводства. Определены критерии включения названных элементов в данную систему, а именно, регулирование процессуального статуса нормой права, гражданская процессуальная связь с судом и участие в рассмотрении и разрешении дела. Также выделены критерии разграничения субъектов внутри группы участников гражданского судопроизводства: наличие/отсутствие заинтересованности в исходе дела и целевая направленность деятельности.

В результате сформирована следующая система субъектов гражданского судопроизводства:

1. Суд;
2. Участники гражданского судопроизводства:

2.1. Заинтересованные лица:

2.1.1. Лица с личной заинтересованностью в исходе дела;

2.1.2. Лица с иной заинтересованностью в исходе дела;

2.2. Иные участники гражданского судопроизводства:

2.2.1. Лица, содействующие осуществлению правосудию;

2.2.1.1. Лица, содействующие суду;

2.2.1.2. Участники, содействующие заинтересованным лицам;

2.2.2. Лица, обеспечивающие ход гражданского судопроизводства.

Научная значимость диссертации выражается в том, что авторская система субъектов гражданского судопроизводства может стать основой для дальнейших исследований этого правового института через призму гражданского процессуального права.

Практическая значимость работы состоит в том, что сформулированные автором выводы и предложения могут быть использованы законодателем при внесении ряда изменений и дополнений в действующее гражданское процессуальное законодательство относительно правового регулирования процессуального положения каждого субъекта в отдельности и их системы в целом. Кроме того, результаты работы могут быть использованы при подготовке лекционных и семинарских занятий по курсу гражданского судопроизводства, а также при написании различных научных и методических работ на заданную проблематику.

Результаты исследования изложены в логической последовательности. Для формирования системы субъектов гражданского судопроизводства применены системный анализ поставленной проблемы, современные методы познания, в частности общенациональный, исторический, диалектический, сравнительно-правовой, формально-логический, аналитический и другие. Поставленная в работе цель достигнута, а задачи решены в полном объеме.

Достоверность полученных результатов подтверждается использованием последних достижений науки цивилистического процессуального права, актуальных нормативно-правовых актов, новейших материалов судебной практики. Диссертация получила достойную аprobацию в ходе выступлений на международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также в научных публикациях автора.

Структура работы оптимальна, логична и полностью подчинена рассматриваемой проблематике. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих семь параграфов, заключения и списка использованной литературы и источников.

Степень самостоятельности автора при написании диссертационной работы высокая. Ахмеровым Р.А. проведено полное, всестороннее, комплексное самостоятельное исследование, обладающее внутренним единством и содержащее новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Творческий, аналитический и системный подход позволил Ахмерову Р.А. квалифицированно сформулировать комплексное представление о системе субъектов гражданского судопроизводства, основными элементами которой выступают суд и участники гражданского судопроизводства, а также определить критерии включения названных элементов в данную систему. Теоретико-практические положения и предложения относительно системы субъектов гражданского судопроизводства могут быть широко востребованы в различных отраслевых правовых науках с точки зрения междисциплинарных изысканий.

При подготовке диссертационной работы Ахмеров Р.А. проявил научную добросовестность и показал высокую степень инициативности. Работа носит завершенный характер, содержит выводы, обладающие научной новизной. Содержание работы свидетельствует о том, что автор свободно ориентируется в теме, излагает материал в проблемном ключе, предлагает рациональные пути решения сложных теоретических и практических вопросов.

Диссертационное исследование Ахмерова Р.А. является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития современной науки цивилистического процессуального права, а также

изложены новые научно обоснованные решения и разработки тематического характера.

Диссертация Ахмерова Рафаиля Ароновича на тему «Система субъектов гражданского судопроизводства» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Ахмеров Рафаиль Аронович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры гражданского процесса
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Саратовская государственная
юридическая академия»

Соловьева Татьяна Владимировна

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1

Тел. (8452) 29-90-37

E-mail: k_gp@ssla.ru

<http://сгюа.рф/>

02 июня 2022 г.



Подпись

УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник управления кадрового и документационного обеспечения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
Саратовская государственная юридическая академия

